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LECCION VIL

Delas reglasparaconvertirlasantiguasmedidas
pesas y monedas mexicanas
en las métrico-decimales y al contrario.

P. ;0émo se convierten las medidas,
pesas ¥ monedasmexicanasantiguas en
las nuevas métricmdemmales‘.f

R. Para convertir las medidas, pesas
y monedas mezicanas antiguas en las
métrico-decimales, se mulliplica la can-
tidad que se quiere convertir por el va-
lor métrico-decimal correspondientedla

unidad de medida, pesad moneda mexi-

“cana; y el producto que resulte, serd el

numero que se pide del nuevo sistema. .
P. Sirvase V. poneralgunos ejemplos. -

R. Ejemplo 1°—Se quiere saber el va-
lor en metros de 17 varas mexicanas; pa-
ra esto, multiplico 17 varas por 0,838 ™
que vale la vara mexicana: el producto

que obtengo es 14™, 246 que es lo quese .

ide.
D elucion: 177x0™ 838=14%246.
Ejemplo 2°—Se desea convertir el ni-
mero 27 varas ) pulgadas, en metros.
Solucién: 27 varas, 9 pulgadas x 0%838
—29% §355,

Ejemplo 3°—¢Cudntos kilémetros son
37; leguas mexicanas?

Solucion: 37X x4 19 valor de la le-
gua =156=*0775.

Ejemplo4°—T7 pulgadas4lineas, ;4 qué
fraccién de metro equivalen?
- Solucién: 7L pulgadas x0%,02328 va.
lor de la pulgada, =0% 17072.

Ejemplo 5°—;Cudntos metros-cuadra-
dos son 19 varas cuadradas? i

Solucidn: 19 x 0¥ 702244 valor de

4 una vara-cuadrada, = 13¥<2d 349636: eg

decir, que las 19 varas-cuadradas, son
13 metros-cuadrados, 34 decfmetros-cua-
drados, 26 centfmetros-cuadrados y 36
milimetros-cuadrados.

Ejemplo 6°—5 caballerfas de tierra y
3 fanegas de sembradura, ;cuéntas hec-
taras son?

Solucién: 51 x 4274 794 534 111552,
valor de unacaballeria, =224%4, . ... ...
6753835648: es decir, que las 51 caballe-
rias equivalen 4 224 hectaras, 67 aras,
93 centiaras y la fraccién decimal.. .. ..
835648 millonésimas.

Ejemplo 7°— 8 varas-ciibicas y 4 pul-
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gadas-ctibicas mexicanag, ¢CUALLOS me-
tros-cubicos so*a

Solucién: 3 vawss-ctbicas gz x 0M%
588480472 valor del mefro-cubico _lm",
765491869, es decir que 3 varas—ctibicas
y4pulga das-clibisas mexieanas son igua:
Jes 4 1 metro ciibieo, 765 deeimetros-cu-

limetros-ciibicos.
Ejemplo 8°—8 ¢uartillos y */3
cuantos litros roal

de mafz

Solucién: 8% cuartillos x 17,891977 ya- "
e de kil \)nlmnu som?

lor de un (‘ualullo =Rt 6‘)19190

Ej jemplo 9o—6 cargas, vna fanega yo=

almudes de frijol, cuantos hectdlitres
son?

Solucién: 159 almudes, 6 2 de carga
x 1815t 599775 walor de la carga =
12084* 297259, es decir; que las 6 cargas
1 fanega y 3dlmude<; son 12 hectlifros,
3 l1t1‘05"\ Ia fld(,()lé"l decimal de litro
297259 millondsitgs.

Ejemplo 10°—4 cuartillos de aceite,
cudntos litros son?

Soluccién 4 *tx 0 ¥, 506162 valor dé 5

un cuartillo,=2"024648.

hX

9 valor del (1‘111mL —32 “‘,
bicos, 491 ﬂentnneim -ctibicos y 869 mi- S

i fraccion de kilégramo

:- 'glul"ll._—[) 5¢.0007

B ta pasta

B tal que fiene 4 arrobas; la arroba 25 libras, etc.:

de wvino,

Ejemplo 11°—9L cuartillos
b euantos litros son?
o Soluccion: 9= x 0%, 456 valor del cuar-
i tillo, —4~ ,332.
| ]]Junplo 12°—7 quintales 12 librasde
f fierro, cudntos kil

ugitum..) son?
12 1. x 4674

QiR 90 4

9035

Solaccion: 7 qq.

4 onzas 2 lemmu
son?

Eleml)af) 139

Bolucion: 4 onz. 2 adarmes x'0 "‘;_ B

1 PO2876540 valer dela enza=07%¢ 118657

L-nmp o 14°—13 granos, -gué frace cion

15 % 0 *¢,00004994 valor del

(4916,

Ejemplo 15°—7 marcos 2.onzas de pla-

, ‘4 ceuantos kilégrames corces-

pcmder‘ ¥
Dolucidn:

Seluccion:

‘T marcos ¥ 0%<,,23012317

 valor del marco,=1 *¢,66839298.

Ejemplo 16°—5 ochavas, 3 tomines 4

# Téngaseprasente gue laspesas comunes son: el.guin-
y que las
pesas para el oro y plata son, ar ael oro el TAarco, que
tiene 50 castéllanos;-el castellano, 8 tomines, y €l tomin 12

b rranoes; .y para la plata, €l marco, gue;tiene § onzas; la on-

za, 8 ochavas;ila:ochava, 6 temines, y €l tomin12.granos
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raccién de kilogra- o :
granos de plata, que fraccid, : \dad de medida, pesa 6 moneda mezicana
4. 993 ines X 0*¢, 00059928 =
Solucién: 33--tomines X W que se desea.

Ejemplo 17°—6 onzas de oro y 3 escu-

mos son?
valor del tomin,=0 *¢,01997600.
dos de & dos pesos, 4 qué monedas nue-

vas equivalen, .
Solgciénz 6~ onzas de oro X-+ *"va-

5 &
lor de la onza=>5 Dobles-Hidalgosy 2dé-

cimos de Hidalgo. :

Ejemplo 18°—75 onzas, cudntos Dobles

. 2
Hidalgos son: . ;

Solucién: 75 °¥*° X453 =60 Dobles Hi-
dalgos. - ey
- Ejemplo 190——7.;— reales, 4 qué mone-
das corresponden? :

Solucién: 7T-=rs x 0%,12 L por valor de
un real= 0%90:=° 6 4 Em’-tf)stdn, una pe:
seta, un décimo, un vigésimo y un cen-
tavo por los - . :

P. (Cémo se convierten las medi das;
pesas y monedas métrico decimales en
lag antiguas mexicanas. _

R. Para convertir las medidas, pesas
y monedas del nuevo sistema en las an-
tiguas mexicanas, se divide lacantidad
que se quiere converlir por el valor mé-

o ntmero pedido.
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L trico decimal correspondiente ¢ la uni-
'Y el cociente que resulta es la cantidad

P. Sirvase vd poner algunos ejemplos.
‘R. Ejemplo 1°—Una, pieza de género

W marca 14 metros 246 milimetros; cudn-
| tas varas mexicanas son? Para resolver
if este problema divido la cantidad 14,246
o por la cantidad 0*,838 valor de una vara
i ¥ el cociente que resulta, que es 17 va-
o 1as. es el niimero que se pide.

= 0% 83837,

4 Solucién 2014 245

Ejemplo: 22 *,8355, cudntas varas son?
Solucién: 22*, 88550 838 valor de

¥ la vara—27 varas 9 pulgadas.

Ejemplo 3°— 156 0775 cudnt as le-

4 guas son?

£ Solucién: 156¥%,0775 +— 4Kx 19 valor
¥ de la legua =37 — leguas mexicanas.
¥ Ejemplo 4°—0~,17072, qudntas pulga-

 gadas mexicanas son?

Solucidn: 0#,17072+-0%,02328 valor de
la pulgada,=7 pulgadas 4 lineas.
Ejemplo 5°—13%. 349636 cuintas

b varas enadradas son?
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Solucién: 13=<d 342636 =0, ,, (8
702245 valor de una vara cuadrada,= 3§
o tos cuartillos mexicanos son?

varas cuadradas. .
E] emplo GO _224uectaras,6 Tar355 ??c“ atiaras
835648 cudntas caballerias de tierra son?
Solucci6n: 224 52 67253 ©*835648-—42 5
79453 111552 valorde una caballeriade
tierra,=5 caballerias y 3 fanegas de sem-
bradura.

metroscibicos, 491 centimetros cubicos,
y 859 milimetros cubicos, cuantas varas
clibicas mexicanas son? ;
Solucién; 13> 76549186904 L
838480472 valor de una vara clibica mes
xicana,=3 varas etibicas, 4 pulgadas el
bicas y una fraceién despreciable.
Ejemplo 8°—6 litrosdemaiz y 6219195
fracciénde litro, cudntos cuartillos son?

i6n: 6+,6219195--1-,891977 valor
Soluceion: 6,6219195= e

de un cuartillo,=3-cuartillos maiz.

Ejemplo 9°—12 hectélitros, 3 litros,
297259 fraceién de litro de frijol, cuantas S

cargas, fanegas, ete., son?

Soluceidn: 1203%,207259-=-181%, 629715
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- valor de la carga,—6 cargas, 1 fanega y
- 3 almudes.

Ejemplo10°—2+024648 de aceite, cudn-

Solueidén: 2%024548-=—0%506162 valor

W del cuartillo,=4 cuartillos geeite.

Ejemplo 11°—4%332 de vino, cuintos

¥ cuartillos son?

Solucién: 4% 332 = 0= 456 valor del

b cuartillo,=9-< cuartidlos de vino.
Ejemplo 7°—1 metro ¢ibico, 755 deeci- ) _ >
¥ rro, 69539408, cuintos quintales son?

Ejemplo 12°—327 kilogramos de fie-

Solucién: 327,69539408 =-467° 024634
valor del quintal,= 7 quintales, 12 li-

4 bras de fierro.

Ejemplo 13°—118 gramos, 657 miligra-

' mosy 275 milésimos de miligramo, 4 qué

pesas antiguas mexicanas equivalen?
Soluecidn: 11865727528 7654 va-

¥ lor de la onza,=4onzas y 2 adarmes.

Ejemplo 14°— 0 "‘3,00674910, cuantos

Solucién: 0*=,00074910-=-0°,04994 va-

b lor del grano,=15 granos.

Ejemplo 15°—1 *¢, 66839298 de plata
pasta, cudntos marcos son:
Solucién: 1% 66839298 —230°, 12317
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~ valor del marco,=7 mareos 2 onzas,
Ejemplo: 16°—0 =,01997600 plata pas-
ta cudntas ochavas son?
Solucién: 0%¢,01997600=3¢,69567 va-
lor de la ochava,=7 ochavas, 3 tomines
4 granos. :

Ejemplo 17°— 5 Dobles Hidalgos 2 dé- 1

4

cimos Hidalgos, 4 que monedas antiguas
equivalen?

=

cudos de & 2 pesos.

Ejemplo 18°--60 Dobles Hidalgos cuan-
fas onzas mexicanas son?2 :

Solaeion: 60PF L 275 onzasmexis S _
= 3 o ShamEs
8 mexicanas son:

p Canas.

Sslaceidn0”,90-%
les yd=
P. Conoce V. otro modo de
las medidas y pesas mé
en las mexical

R. 5i,sefior; en la prictica de esta clas
se de operaciones, puede adoptarse el
uso de multiplicadores fijos.

P. ¢Cudles son los multiplicadores fi-

jos, y cémo se usa de ellos?
R. Paraconvertir metros en varas, se

¥ usa del multiplicador 1191 y del pro-
4 ducto se separan dos cifras.

Ejemplo. Una pieza de tela marca
14,249 cuantas varas son?
14> 246x 1195
Soluccion: 100 =17 varasm

0 0P W xicanas v una fraceiéon menor que una
Solucidn: 5 1,—4&—==—( onzas, 3 es ¥

milésima.

Para convertir kilégramos en libras
mexicanas se usa del multiplicador fijo
217 y del producto se separan dos cifras.

Ejemplo: 4 kildgramos, cudntas libras |

Solucién: £%¢ x 217 =8 8.

100
Para convertir cualquier niimero de

W gramos en libras ¢ fracciones de libra;
¥ se usa del mismo multiplicador fijo 217,
¥ perodel producto se separan cinco cifras.

Ejemplo: 7 hectégramos, 8 deciagra-

P mos v 6 gramos, 6 lo que es lo mismo

786 gramos, cudntas libras son?
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Solueién: 786 x 217 = 1"™,70562. *
100,000

P. ;Hay otro procedimiento mds répi-
do y exacto para laconvers#n depesas,
medidas y monedas mexicanas en las
métrico-decimales y al contrario?

R. Si sefior, ¥ esel wso conveniente de
unas tablas eorrectas y extensas.

P. ;Qué tablas han servido para la for-
macion de esta cartilla?

R. Las calculadas y formadas porla
seecion cientifica del Ministerio de Fo-
mento y declaradas unicas oficiales por
circular de 10 de Noviembre de 1862 y
ley de 2 de Agosto de 1863 dada en San
Luis.

P. ¢Puede V. demostrar las ventajas
del nuevo sistema sohre el antiguo con
algrin ejemplo?

P. 5t sefior. Tratase por ejemplo dedi-
vidir 5 caballerfas de tierra y 3 fanegas
de sembradura en cuatro partes y me-
dia. Por el antiguo sistema habria que

* Bastanestos ejemplos para demostrar lautilidadpriec-
ticade los multiplicadores fijos 119 1 tercio y 217; pero de-
be advertirsequelos resultados no siempre son tan exactos
como los obtenidos por las reglas antes expuestas, y que
sélo pueden servir cuando no senecesite una grande apro-
ximacion,

o das?

¥ reducir 4 fanegas las caballerfas, agre-
fgando las que hay y dividir por 47; por
W ¢l nuevosistema bastara dividir su equi-
¥ valente méirico-decimal por 4,5; quedan-
¥ do 1a operacion reducida & una simple

divisién decimal, ast: :
Solucidn: 224¥A67A 534 835648 4,5 =

b 4912 922784 630144,

P. ;Qué ley arregla las nuevas mone-

R. La leyde 27de Noviembre de 1367.
P. ;Qué ley mandé adoptar 4 la na-

W cién mexicana el sistema métrico-deci-

| ¢ Bl |
R. Laley de 15 de Marzo de 1857,




